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потребителя, предоставляющий выгодные условия каждому участнику этой 
программы, что подтверждается развитой партнерской сетью и большим 
числом держателей карт рассрочки.
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СОВЕРшЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ 
ИНВЕНТАРИЗАЦИИ РАСЧЕТОВ И ОТРАЖЕНИЕ 
ЕЕ РЕЗУЛЬТАТОВ В БУхГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ

В данной статье изложена практическая возможность совершен-
ствования процесса проведения инвентаризации расчетов, а именно авто-
матизации проведения сверки расчетов во всех организациях Республики 
Беларусь, которые необходимы для работы с дебиторской и кредиторской 
задолженностью в бухгалтерском и налоговом учете. Также рассматрива-
ются проблемы и недостатки существующей системы и предложен выход 
на новый уровень, используя передовые технологии настоящего времени. 

Вопросам проведения инвентаризации в нашей стране и за рубежом в 
различные периоды уделялось значительное внимание различными авторами: 
В. Н. Лемеш [1], Е. А. Пескова [4] и др. В настоящее время инвентаризация 
является важнейшим методом бухгалтерского учета, без которого невозможно 
составление достоверной бухгалтерской отчетности. Формирование полной и 
достоверной информации о деятельности организации и ее имущественном 
положении, полученных доходах и понесенных расходах является одной из 
основных задач составления бухгалтерской отчетности [1]. Отчетность явля-
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ется «обликом» каждой составившей ее организации и через систему отражен-
ных показателей дает ясное представление о финансовом состоянии на дату 
ее составления. Необходимо отметить, что в систему бухгалтерского учета и 
отчетности прогрессивно внедряются компьютерные и цифровые технологии, 
что впоследствии приводит к уменьшению потребности со стороны нанимате-
лей в специалистах данной области и, как следствие, снижению трудозатрат. 

Тема инвентаризации представляется актуальной, так как позволяет све-
сти к минимуму затраты на ресурсы и время, используемые при ее проведе-
нии, а организациям выйти на новый этап своего развития, повысив уровень 
их конкурентоспособности.

Как известно, инвентаризацию желательно проводить, когда в этом воз-
никает необходимость, поскольку она является дорогой процедурой и требу-
ет значительных денежных и трудовых ресурсов. Организации вправе сами 
назначать сроки и порядок ее проведения. Руководитель организации вместе 
с главным бухгалтером обязаны создать все условия для ее эффективного и 
качественного проведения. 

Необходимость инвентаризации расчетов между контрагентами насту-
пает перед составлением годового отчета. Однако существуют и другие слу-
чаи, когда ее проведение считается неотъемлемой процедурой, например, ее 
необходимо провести в обязательном порядке при смене материально ответ-
ственных лиц, при реорганизации и ликвидации организации. 

Составление актов сверки расчетов между контрагентами является 
важным этапом перед началом проведения инвентаризации расчетов. Акт 
сверки расчетов составляется одной организацией и передается другой для 
подтверждения указанных в нем сумм расчетов и задолженности. Суммы за-
долженности должны быть подтверждены соответствующими документами, 
содержащими основание возникновения обязательств. В документах также 
должны быть отражены наименования товаров, работ или услуг с указанием 
их стоимости. Не может считаться действительным акт сверки расчетов без 
ссылок на документы, подтверждающие суммы задолженности, а также акт, 
к которому априори нет соответствующих документов.

Процесс составления и передачи актов сверки расчетов занимает значи-
тельное время на подготовку к их составлению, отправку должнику или кре-
дитору. Акт должен быть подписан другой стороной. В случае несогласия 
одной из сторон судебные разбирательства неизбежны. 

Еще одним немаловажным моментом является процесс подписания акта 
сверки. Он в обязательном порядке должен быть подписан лицом, на которое 
это возложено в соответствии с локальным нормативным правовым актом. 
Таким образом, подписанный неуполномоченным на то лицом акт сверки 
расчетов признается недействительным. 

Из всего сказанного можно сделать вывод о том, что в настоящее вре-
мя существует ряд недостатков: значительные затраты на подготовку к со-
ставлению акта сверки расчетов, временные затраты (ожидание ответа от 
контрагента по договору), трудовые затраты. Все эти проблемы могут быть 
решены посредством внедрения средств автоматизации.

На сегодняшний день есть возможность в максимально быстрые сроки 
оформить акт сверки при помощи программы 1С: Бухгалтерия. Акт сверки 
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взаиморасчетов в 1С 8.3 формируют и подписывают со всеми контрагентами 
перед сдачей годовой бухгалтерской отчетности. Его рекомендуют подписы-
вать раз в квартал или ежемесячно, что позволит быстро находить ошибки 
и нестыковки в учете. Акт сверки в 1С 8.3 содержит всю необходимую ин-
формацию для выверки расчетов: сальдо расчетов на начало периода сверки; 
реестр документов по отгрузке товаров (услуг); реестр оплат (платежные по-
ручения, кассовые ордера, зачеты встречных требований); сальдо расчетов 
на конец периода сверки [2].

Однако нерешенной остается следующая проблема: в «сжатые» сроки 
предоставить утвержденный другой стороной акт сверки. Сейчас автомати-
зирован процесс проведения сверки расчетов в программе SAP: перед за-
крытием Главной книги производится закрытие вспомогательных регистров 
дебиторов и кредиторов. В конце месяца или года работникам бухгалтерии 
кредиторов необходимо отправить акт сверки взаиморасчетов для подтверж-
дения сальдо.

Работникам бухгалтерии дебиторов необходимо выполнить определен-
ные действия, в том числе отправить дебиторам подтверждения сальдо, пе-
рераспределить дебиторскую задолженность, проверить возможность пога-
шения дебиторской задолженности и выполнить соответствующие проводки 
по корреспондирующему счету. 

Посредством транзакции «F.1B» происходит процесс выверки кредито-
ров (сверки расчетов с ними). Выполняется выборочная проверка расчетов с 
основными поставщиками и подрядчикамии другими контрагентами, с под-
тверждением сальдо с помощью акта сверки взаиморасчетов. 

Посредством специальной программы в SAP существует возможность 
автоматического создания актов сверок взаиморасчетов по подтверждению 
сальдо кредиторов, для произвольно определяемого количества кредиторов, 
контрольный список и таблицу результатов. Подтверждения сальдо и за-
просы отправляются кредиторам, а списки используются в целях контроля. 
Кредиторы проверяют полученную информацию сальдо и направляют свои 
ответы в аудиторский отдел, где эти ответы сравниваются с контрольным 
списком, а результаты вводятся в таблицу результатов. По результатам акта 
сверки необходимо выполнить корректировку кредиторской и дебиторской 
задолженности по итогам сверки [3]. Ввиду высокой стоимости программы 
SAP, затрат на ее установку и обслуживание существует проблема внедрения 
такой оболочки в организациях Республики Беларусь. Поэтому решением 
данной проблемы может быть разработка и внедрение менее дорогостоящей 
программы, которая позволит в онлайн режиме связаться с кредиторами или 
дебиторами, а также подтвердить существующую задолженность обеими 
организациями без вывода на печать акта сверки взаиморасчетов, его от-
правки и ожидания ответа. 

Таким образом, преимуществом применения средств автоматизации 
станет экономия времени и ресурсов (на печать и оплату услуг доставки до-
кументов), а также к ускорению самого процесса проведения сверки расче-
тов между контрагентами.
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ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ МЕДИАЦИИ 
В УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ СФЕРЕ 

В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
В статье анализируется возможность использования медиации при 

разрешении уголовно-правовых конфликтов в Республике Беларусь, изучает-
ся опыт правового регулирования исследуемой сферы в Республике Казах-
стан и Республике Молдова.

В настоящий момент в случае возникновения правового конфликта сто-
роны все чаще стараются прибегнуть к альтернативным способам его раз-
решения (посредничеству). Одним из возможных вариантов достижения 
консенсуса является применение медиации. 

Основы правового регулирования в сфере медиации установлены в За-
коне Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 58-З «О медиации» (да-
лее – Закон о медиации) [1]. Исходя из положений ст. 1 данного норматив-
ного правового акта под медиацией в Республике Беларусь понимаются 
переговоры сторон с участием медиатора в целях урегулирования спора 
(споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения. 
Использование процедуры медиации допускается в целях урегулирования 
споров, возникающих из гражданских правоотношений, в том числе в связи 
с осуществлением предпринимательской и иной хозяйственной (экономиче-
ской) деятельности, а также споров, возникающих из трудовых и семейных 
правоотношений (ст. 2 Закона о медиации) [1]. Таким образом, медиация 
как способ разрешения конфликтов в нашей стране применяться только к 
частно-правовым спорам. Однако в Концепции совершенствования систе-
мы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержден-
ной в 2010 г., предусматривалась возможность расширения сферы приме-
нения медиации и распространения ее действие также на урегулирование 
уголовно-правовых конфликтов [2]. Тем не менее такая альтернатива судо-




